
Bonyhádi Holokauszt Emlékmű rövid 
műleírása

Az emlékmű alapformája két háromszög áthatása, melyek 
elöl- és hátulnézetből Dávid-csillagot formáznak.

A Dávid-csillag a náci rezsim által a zsidóságra kényszerí-
tett megalázó, megbélyegző jelzés volt, ugyanakkor a zsi-
dó szimbolika egyik ősi jelképe. Az installáció az elhurcolt 
bonyhádi zsidók sorsát igyekszik absztrakt módon, mégis 
egyértelmű szimbolikával megjeleníteni.

Az installáció alkotóelemei:

A hegyén álló háromszög rusztikusan, durván zsaluzott vas-
beton, mely a földből feltörő vasúti sínpárra támaszkodik, 
melyek a Dávid-csillagot kirajzoló, másik háromszög szárait 
képezik.

A durva kiképzésű vasbeton a nácizmus brutalitását, elvisel-
hetetlen terhét jelképezi. (A náci építészet amúgy is irdat-
lan mennyiségben használta ezt az építőanyagot bunkerek, 
légvédelmi erődök, középületek és az infrastruktúra építé-
sére.)

A két égbe meredő, perspektivikusan összetartó vasúti sín 
a koncentrációs lágerekbe hurcolt zsidók utolsó útjára utal. 
A szoborhoz vezető utat vasúti talpfák szegélyezik. Bony-
hádról is vasúton szállították Pécsre, majd onnan Ausch-
witzba az összegyűjtött gyermekeket, időseket, nőket és 
férfiakat, erre utalnak a szobor vasúttal kapcsolatos elemei.

A két sín közé erősítve vastag, törhetetlen biztonsági üveg 
kerül, melyen a Bonyhádról halálba hurcolt zsidó áldozatok 
nevei lesznek olvashatók. A két sín között szappanbubo-
rékként feszülő üvegen megjelenő nevek az emberi sors tö-
rékenységét, sebezhetőségét, a kiszolgáltatottságot, ugyan-
akkor az ártatlanságot is sugallja. A nevek megjelenítése 
elengedhetetlen ahhoz, hogy érzékeltessük, nem statiszti-
kai adatok, hanem személyek, gyerekek, öregek, családok, 
ártatlan átlagemberek, megismételhetetlen életek vesztek 
kárba a Holokauszt borzalmaiban.

A neveket hordozó üvegtábla alulról, a kavicságyba süly-
lyesztett erős kültéri reflektorral kerül megvilágításra.

Az emlékmű tervezője: 
Pasitka Hermann 
képzőművész, tervező
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Emlékmű,  
Ami üzEn A jövőnEk
Támogassa ön is a bonyhádi Holokauszt 
Emlékmű megszületését!

„vétkesek közt cinkos, aki néma.”
Babits Mihály

Tegyen Ön is azért, hogy a múlt ne merül-
jön feledésbe!

kérjük, támogassa ön is célkitűzésünk megvalósulását, ezzel is 
kifejezve, hogy nem engedjük, hogy a múlt feledésbe merüljön, 
és hogy újra felüsse fejét a kirekesztés, rasszizmus, az engesztel-
hetetlen és cinikus gyűlölet!

A bonyhádi Holokauszt Emlékmű a „Soha többé Soá! Alapít-
vány” számára történt adományok és Bonyhád város önkor-
mányzata anyagi támogatásával jön létre. kérjük, támogassa ön 
is adományával e nemes cél megvalósítását!

Potápi Árpád János
Bonyhád város polgármestere                    

Matos Kálmán
 a Soha többé Soá! Alapítvány kuratóriumának elnöke



Emlékmű a jövő generációnak
A „Soha többé Soá! Alapítvány” Bonyhád Város Önkor-
mányzatával együttműködve a Holokauszt 70. évfordu-
lója alkalmából szeretne emlékművet állítani meghurcolt 
és elpusztított honfitársainknak.  Az emlékmű terveit a kép-
ző és iparművészeti lektorátus és Bonyhád város önkormány-
zati képviselő-testülete véleményezte és hagyta jóvá.

Az emlékmű városunk egy központi részén, a vörösmarty tér és 
a neológ zsinagóga közti területen lesz felállítva.

A „Soha többé Soá! Alapítvány” 2008-ban jött létre, azzal a cél-
lal, hogy a Holokauszt tényeire különféle projektekkel igyekez-
zen emlékeztetni, hogy a jövő generációk kellő tényszerű isme-
rettel rendelkezzenek a történelem eme sötét időszakáról, és 
hogy soha többé ne fordulhasson elő hasonló bűntett. 

Mi történt Bonyhádon 1944-ben?

1944-ben, városunk zsidó származású lakosságát a német ná-
cikkal együttműködő magyar hatóságok gettóba záratták, meg-
fosztották javaiktól és szabadságuktól. Sokakat közülük meg is 
kínoztak, hogy elrejtett vagyontárgyaikról valljanak. Ugyanez év 
nyarán a helyi zsidókat a hatóságok szolgálatkész közreműködé-
sével Auschwitzba deportálták, ahol az odaérkezők nagy részét 
rövid időn belül meggyilkolták. A bonyhádi zsidó közösségnek 
alig tizede élte túl a Holokauszt borzalmait.

Egy bonyhádi sem lehet néma
Bonyhádi lakosként ön sem lehet közömbös a város múltjában 
történt borzalmakkal szemben. A múltat jobbá tenni nem lehet, 
elfelejteni pedig nem szabad. Egyet tehetünk: szembe nézünk 
vele és emlékezünk.

Ha emlékezünk, akkor nem maradunk némák, hanem aktívan 
teszünk azért, hogy ne merüljenek feledésbe azok az esemé-
nyek, amelyek értékes mondanivalóval akarnak üzenni a mai 
generáció számára.

Eddig megvalósult projektek:
- Blau lászló „Bonyhád, egy elpusztított zsidó közösség” című 
könyvének magyarra fordítása és megjelentetése 2008-ban.

- Holokauszt Emlékkiállítás megnyitása 2009. április 15-én a 
bonyhádi vörösmarty mihály művelődési központban.

- Oktatási Projekt Bonyhád általános és középiskoláival karöltve.

- Holokauszt Emlékmű tervezés és engedélyeztetés.
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